

大冬天 婴儿“中暑”了

都是捂得太厚惹的祸

本报记者 陈锦屏

虽然是数九寒冬，但是在儿科时常能看到幼小的孩子“中暑”。发病原因很清楚，就是家长把孩子捂得太厚，甚至捂出严重的疾病。

捂得太厚，大冬天婴儿“中暑”

李女士曾3次怀孕，但都不幸流产。最近，她生下一个女儿。对于这个好不容易得到的孩子，两口子视为珍宝，生怕孩子受凉。家里虽然有暖气，他们仍用两个厚包被把孩子包得严严实实的，以致孩子哭闹不止。李女士夫妇不知孩子怎么回事，送到医院儿科才发现是“中暑”了。

医生打开李女士孩子的包袱，一股热气立刻升腾上来。孩子像烤熟的红薯，体温高达40摄氏度，面色青紫，抽搐，呼吸极度困难。经CT检查发现，孩子因缺氧出现了脑水肿，同时还伴有肠道出血、肺炎、酸中毒等，并出现多脏器功能衰竭。经过全力抢救，到入院后第四天，婴儿才停止抽搐，呼吸正常，病情逐渐平稳。

相比之下，刘女士的孩子就更惨了。刘女士带着刚出生10多天的儿子，从兰州乘火车到郑州。她怕孩子冷，就将其层层包裹，又盖了很厚的棉被，身旁还放了热水袋。在火车上，孩子突然发烧，大汗淋漓，口吐白沫。到达郑州时，120立即赶赴车站进行抢救。急救人员发现，孩子的瞳孔散大，心跳、呼吸已经停止。

小儿“中暑”，常并发严重后遗症

郑州市第三人民医院儿科主任朱红文说，孩子的这种病称做“婴儿捂热综合征”，又称“蒙被综合征”，也叫“冬季中暑”。

婴幼儿冬季“中暑”多发生于1周岁以下的婴儿，特别是



刚出生不久的新生儿。虽然此时婴儿的生理活动已开始，但是呼吸、体温调节中枢还不健全，对外界环境适应能力差，如果衣被过暖或蒙被睡觉，就会因温度过高而出大汗、面色苍白、高热、抽搐、昏迷，甚至还有可能影响神经系统发育。如果婴儿昏迷时间过长、惊厥次数过频，则会引起智力低下、癫痫等严重后遗症，还会发生脑性瘫痪、失明、失语、智力低下等，情况特别严重者，会因呼吸衰竭而死亡。

宝宝脸发红、头冒汗，可能穿多了

朱红文说，冬季为宝宝保暖不能过分，应根据气温和室温随时增减衣被。

孩子睡觉时不宜盖得过度暖和，也不宜用电热毯，热水袋应远离皮肤。千万不能把孩子的头捂在被子内，口鼻一定要露出来，不然会影响呼吸。

孩子穿多少衣服才适度呢？朱红文说，冬天给孩子穿衣的标准是双手暖和。但是，有些家长给孩子穿太厚，孩子出汗太多，四肢反而会冰凉。家长有时不能光看孩子的四肢，一定

要摸摸孩子的后背，以孩子的背部不出汗为标准。“一般来说，婴幼儿只需比大人多穿一件衣服就可以了。”朱红文说，家长应尽量给婴幼儿选择薄的棉质内衣，外套要轻柔、宽松。保暖的原则是要捂脚冻头，膝盖、前身、后背要保暖。

此外，家长还要根据一天中的气温变化随时给孩子增减衣服，并可适当给孩子少穿衣，逐步锻炼和增强孩子的御寒能力。

朱红文提醒，如果宝宝手脚发冷，体温不到36摄氏度，说明他穿得或盖得太少了，要增加衣被，提高室温；如果宝宝脸上发红、头上冒汗、手心发热出汗、烦躁哭闹、呼吸加快，体温在37.5摄氏度以上，在排除疾病的情况下，要考虑孩子是否穿的或盖的太多了，应适当减少衣物。

一旦发生“婴儿捂热综合征”，应立即松解衣扣，擦干汗水，减少包裹，切忌用退热药，以免出汗过多引起脱水。当发现新生儿由于闷捂导致缺氧，出现呼吸困难、口唇青紫等症状时，要尽快送到医院治疗。